

会计研究起点与会计理论结构

赵德武同志在《会计研究》1991年第1期发表了 《论会计研究起点的重新选择》一文。文章认为,我 们长期以来以"会计本质"为会计研究的起点。进而阐 述会计对象、会计职能作用、会计任务、会计理论基 础、会计方法论等系列理论问题,但无论从理论上还 是从实践上看,均不应将"会计本质"作为会计研究 的起点。因为一是难以"会计本质"这个纯理论性范 畴为起点建立会计理论结构, 且易使会计理论 脱离实 践。二是在会计实践中,以会计本质为起点的会计运 行模式, 难以导向会计系统的正常运行; 三是在会计 教学中。以"会计本质"为起点建立的教材内容,不 利于培养学生解决实际问题的能力。作者认为,我国 会计理论结构的建立应以会计目标为起点,建立一种 稳态型的会计理论结构, 其基本框架是: 会计目标→ 会计假设→会计准则→会计对象→会计技术。我国会 计管理运行模式的建立应以 会计目标为导向,建立一 种经营社会型会计模式, 其基本框架是: 提高经济效 益的会计目标由企业经营会计(可细分为"经营规划 型的决策会计"、"内部控制型的责任会计"、"对 外报告型的财务会计")来履行,提高社会效益的会 计目标由企业社会会计(属于社会管理型会计)来履 行。 两者共同构成我国会计运行的 目标模式。

(行 北)

针对乡镇企业资金紧缺的状 况, 仇智同志在1991年第1期《中 国乡镇企业会计》上提出了如下 解决办法: 1.因厂制宜推行全员 风险抵押承包、全员集资、股份 制等多种筹集资金的形式, 多渠 道筹措资金。2.加强横向联合, 开展补偿贸易、来料 加 工 等 业 务, 多方面引进资金, 继续巩固 发展企业间的相互协作, 达到人 为我用,借水行舟之目的。3.提 高产品信誉, 赢得用户的预付 款。对于那些质量好、信誉高、 市场畅销的产品可以采取预收货 款和款到发货的销售方法。4.着 重抓好储备资金及成品资金的定 额管理。认真核定储备资金及成 品资金定额, 严格控制 不得突 破。供应部门应小批量进货做到 合理库存。销售部 门 要 广 开销

路, 积极推销库存产品,努力降低库存。同时,要实行贷款回收责任制,及时回收贷款,用好用活现有资金.5.重视市场调查和预测,注重现有的技术引进和新产品开发。要及时调整产品结构,去掉那些高耗低效滞销的产品,扩大适销对路产品的生产。6.继续疏通同金融部门的联系渠道,争取它们的支持,以解决储备资金不足的燃眉之急。7.试行企业间资金的内部协调。由工业公司或业务主管部门牵头以类似储贷的形式,将所属企业的闲置资金吸储到公司帐户,在所属企业间相互调剂,实行有偿使用。8.认真搞好企业内部的"双清双节"工作,积极挖掘企业现有资金的潜力。

(頌 军)



书报津贴费 不应发给个人

目前,发放给知识分子的书报津贴费的使用效果 很不理想,不少人用津贴费购买与本人业务 无关 的书 刊,甚至视同福利费或奖金改善生活,使 得发 放书报 津贴费的单位不得不再用公款购买和订阅大量的业务书报。为此,笔者建议:知识分子的书报津贴费不要直接发给个人,也不要让个人买了书刊以后来报销。而改由各单位统一掌握使用,即由每个享受书报津贴费的人员在津贴标准范围内提出自己需要购买和订阅的与工作业务有关的书报名称,由单位用书报津贴费统一购买和订阅,然后发给有关人员。

(太原钢铁公司 吴顺智)